

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第15983号

今天白天到夜里 多云转晴天 偏北风4级转偏西风2级 温度 最高24℃ 最低11℃ 降水概率10% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:6765551

2023年4月

14日

星期五

癸卯年闰二月廿四

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

一季度我国外贸逐月向好

据新华社北京4月13日电(记者 邹多)多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。

进出口分开看:出口5.65万亿元,同比增长8.4%;进口4.24万亿元,同比增长0.2%。

从贸易伙伴看,一季度,东盟继

续保持我国第一大贸易伙伴地位,进出口总值为1.56万亿元,同比增长16.1%,占我国外贸总值的15.8%。此外,我国对欧盟、美国、日本和韩国分别进出口1.34万亿元、1.11万亿元、5464.1亿元和5284.6亿元,合计占进出口总值的35.6%。

从外贸经营主体看,数量稳中有增。一季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量为45.7万家,同比增加5.9%。其中,民营企业进出口增长14.4%,占我国外贸总值的52.4%。

从贸易方式看,一季度,我国一般贸易进出口同比增长7.9%,占我

国外贸总值的65.3%,比去年同期提升1.9个百分点;加工贸易进出口1.79万亿元,占进出口总值的18.1%。

数据还显示,外贸新动能不断培育壮大。一季度,我国电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口增长66.9%,同比增长超过1000亿元,拉高出口整体增速2个百分点。而在贸易多元化方面,我国对“一带一路”沿线国家进出口增长16.8%,占进出口总值的34.6%,提升3.5个百分点;对RCEP其他成员国进出口增长7.3%。

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调,广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区,在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日,习近平在中共中央政治

局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下,先后来到湛江、茂名、广州等地,深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午,习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍,察看渔业良种展示,向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出,中国是一个有着14亿多人口的大国,解决好吃饭问题、保障粮食安全,要树立大食物观,既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧

渔,建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代渔业、渔业发展的基础,要把这项工作做精做好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业,推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区,是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区,察看红树林长势和周边环境。他强调,这片红树林是“国宝”,要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展,一代接着

一代干,久久为功,建设美丽中国,为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午,习近平来到湛江市徐闻县,考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头,习近平察看徐闻港全貌,听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后,习近平来到泊位码头,察看船舶停靠、客运转接等。船上的旅客看见总书记来了,纷纷向总书记问好,习近平向大家挥手致意,祝他们一帆风顺。习近平指出,琼州海峡是国家经

略南海的战略通道,也是海南自由贸易港建设和发展的咽喉要道,要把“黄金水道”和客货运输最佳通道这篇大文章做好,把徐闻港打造成连接粤港澳大湾区和海南自由贸易港的现代化水陆交通运输综合枢纽。

离开徐闻港,习近平来到环北部湾广东水资源配置工程向南输水的接站点——徐闻县大水桥水库,了解工程建设、管理、运行和后续工程规划等情况。工作人员向总书记展示水样和监测设备,汇报当地加强周边生态保护等情况。习近平指出,我国缺水且水资源分布很不均衡。(下转3版)

“万人助万企”活动现场观摩圆满举行

强化重大项目带动作用 提升产业链现代化水平

王凯孔昌生分别带队参加

本报讯 按照省委统一安排,2023年“万人助万企”活动现场观摩于4月11日至13日举行,省长王凯、省政协主席孔昌生分别带队观摩。

王凯实地观摩了三门峡、洛阳等地部分重点项目,详细了解相关企业生产经营、科技研发等情况。他指出,重大项目建设是推动高质量发展、支撑现代化建设的“强引擎”“动力源”。省委、省政府安排这次观摩调研,是落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育安排部署的具体举

措,各地各部门要树牢“项目为王”鲜明导向,深入推进“万人助万企”活动,通过观摩交流活动交流经验做法,相互学习借鉴,推动项目提速、招商提效、投资提质,充分发挥重大项目支撑带动作用,为推动经济运行整体好转、完成全年目标任务打下坚实基础。

王凯强调,要狠抓产业链提升,聚焦全省重点产业链和产业集群,用好“链长制”工作机制,加强产业对接,优化资源配置,加大招商引资力度,培育壮大龙头企业,推动优势产业链延链、传统产业升链、新兴产业建链,

加快构建现代化产业体系。要坚持创新驱动,突出“技术+产业”一体化布局,加强政策支持,引导企业加大研发投入,扎实推进规模以上工业企业研发活动全覆盖,不断提高产品附加值、市场竞争力。

孔昌生在观摩调研中指出,开展“万人助万企”活动,是省委、省政府着眼推动高质量发展作出的重要部署。要按照省委部署安排,全面贯彻落实党的二十大精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,牢固树立新发展理念,持续优化营商环境,集中精力抓项目、促投资、增动能,形成百舸争流、竞相发展的好局面。要引导和支持企业大力提升自主创新能力,推动发展提质增效,在拼经济的“主赛道”上跑出“加速度”,为现代化河南建设作出新的更大贡献。

省领导江凌、王战营、安伟、李亚、刘玉江、宋争辉、孙运锋、戴柏华带队或参加观摩。

(据《河南日报》)

何雄会见中铁一局董事长李学民一行 抢抓郑州新一轮发展机遇 加快推进合作项目建设

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 翟宝宽)市长期雄日前会见中铁一局党委书记、董事长李学民一行,双方就加快推进合作项目建设、拓展合作宽度深度等进行沟通交流。

何雄对中铁一局支持郑州发展表示感谢。他指出,郑州作为加快建设中的国家中心城市,当前正深入贯彻党的二十大精神,牢牢把握高质量发展首要任务,抢抓构建新发展格局历史新机遇,以加快推进枢纽能级提升、开发区扩区提质、城市有机更新、产业园区发展、民生社会事业等领域重大基础设施项目建设为带动,全力以赴拼经济、强投资、稳增长,为高质量发展夯实基础。中铁一局是国内基础设施建设领域龙头企业,前期合作基础良好、成果丰硕,希望充分发挥自身优势,抢抓郑州新一轮发展机遇,加大对郑投资力度,在深化务实合作中实现共赢发展。

李学民感谢郑州对中铁一局的大力支持。他表示,郑州区位优势明显,发展态势强劲,营商环境优越,公司对在郑发展充满信心。中铁一局将深度融入郑州发展,着力提升合作层次,为郑州国家中心城市现代化建设贡献更多力量。

市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第四次会议召开

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜)4月12日,市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第四次会议召开,市委常委、宣传部长陈明出席并并讲话。

会议传达省委全面依法治省委员会守法普法协调小组第四次会议精神,报告2022年工作,明确2023年工作要点。市教育局、市中级人民法院、新密市委履行“谁执法谁普法、谁主管谁普法”普法责任制报告。

会议要求,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是“八五”普法规划实施的中期之年。(下转2版)

郑州市春季购房节 盛装启幕

5版

即时准入 即时选房 即时签约 即时入住 郑州人才公寓实行极简极优极速申办模式 “郑好办”APP已开启公寓申请入口

本报讯(记者 曹婷)记者从13日举行的《郑州市人才公寓管理暂行办法》媒体见面会上获悉,郑州人才公寓推出极简极优极速新模式,在线办理,即时准入,即时选房,即时签约,即时入住。当天中午12时,“郑好办”APP正式开启公寓申请入口。

年龄放宽至45岁

据了解,根据政策,在郑就业创业的大学本科(技工院校全日制高级工)(含)以上学历人才,年龄在45周岁(含)以下,申请人、配偶、未成年子女在郑州市内五区和郑东新区、经济技术开发区。(下转2版)



高山美寓人才公寓 郑报全媒体记者马健摄

广纳英才 人才更出彩 郑州更精彩

商都评论 2版

郑重其事·我们身边的宝藏

打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”系列报道

第二篇章 “文化朝圣”(中)

“河洛古国”孕新生

本报记者 成燕

大河东流去,往事越千年。穿越历史时空隧道,当我们把目光聚焦于黄河与洛水交汇的那片黄土地上,你会发现,“河洛古国”散发出“最早中国”的熠熠华彩。

这里拥有诸多“中国之最”

“河洛古国”——双槐树遗址,这

座距今5300年的仰韶文化中晚期巨型聚落遗址位于伊洛汇流入黄河处的巩义洛河镇上。

这里有着诸多“中国之最”:勘探确认遗址面积117万平方米,发现有仰韶文化中晚期阶段三重大型壕壕、具有最早瓮城结构的围墙,这里有目前发现的中国最早的“宫殿”,

多处院落建立在大型版筑夯土地基之上,门塾台阶、一门三道,这里有4处共1700余座经过严格规划的大型公共墓地,所有墓葬均呈排状分布,墓葬区内的夯土祭坛遗迹,是仰韶文化遗址中首次发现。这里还发现了用9个陶罐摆成“北斗九星”文化遗迹。(下转2版)

新时代 新征程 新伟业

牢记嘱托·沿着足迹看变化

一渠通南北 润泽利千秋

2版

本报讯(郑报全媒体记者 孙亚文)4月13日,省委常委、市委书记安伟会见新加坡丰益国际集团董事长郭孔丰一行,双方围绕深化务实合作、扩大合作成果进行深入交流,达成广泛共识。

安伟对郭孔丰一行的到来表示欢迎,对丰益国际集团长期以来给予郑州经济社会发展的支持和帮助表示感谢。他说,郑州是国家重要的综合交通枢纽,区位优势、枢纽优势、市场优势、人力资源优势不断凸显。当前,郑州正全面贯彻落实党的二十大精神,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,大力发展都市现代农业,推进制造业和食品加工业等传统优势产业提质升级,经济发展稳中向好,城市活力持续增强,蕴含巨大消费潜力,为企业提供了无限商机。丰益国际集团是全球最大的粮油食品企业之一,在粮油精深加工、高端食品制造等领域技术先进、潜力巨大。希望丰益国际集团加大在郑投资力度,与郑州深化多领域合作。郑州将一如既往提供高效服务,强化要素保障,打造一流营商环境,共谱合作共赢新篇章。

郭孔丰感谢郑州对丰益国际集团的大力支持。他表示,郑州地处中原,是粮食大市和人口大市,区位优势明显,物流发展势头迅猛,是企业投资兴业的沃土。丰益国际集团将进一步深化在郑投资布局,推进现有项目尽早投产,加强新项目对接,为郑州高质量发展贡献力量。

市领导陈宏伟参加会见。

深化多领域合作 共谱合作共赢新篇章

安伟会见新加坡丰益国际集团董事长郭孔丰一行



癸卯年黄帝故里拜祖大典 三月三拜轩辕 2023年4月22日 中国河南·郑州 今日距癸卯年黄帝故里拜祖大典还有8天

倾听黄河的声音 河南沿黄八地亮相特别报道

开封:遥听风铃千年语 4版